......

YLIOPPILASTUTKINTO 26.3.1980 MATEMATIIKKA, PITKA OPPIMAARA

Tehtdvissd 6, 8 ja 9 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

1.

10.

i
Laske | (Vx + 1)2%ax.
0
2
MEAri®E  dim (ﬁi_;_%) .
x -1
x->1

Milld vakion a arvolla jakolasku
(x3 +2x° + ax):(x - 3)

pédédttyy tasan? Madritd saadulla vakion arvolla polynomin x3 + 2x2 + ax

kaikki nollakohdat.
Ratkaise epadyhtdld vx + 2 < |x|.

Ratkaise yhtdld 2cos( —-%) + /2 = 0.

a) Maaritd vektori, joka on kohtisuorassa sekd vektoria a =21 + J - k

ettd vektoria b = -1 - 2j + 2k vastaan ja jonka pituus on 1.

b) Funktio f on médritelty koko R:ssd, ja R:n kuva f (R) = [-1,2].

Mddritd funktion g: g(x) = (3 + If(x)l)2 suurin ja pienin arvo.

Yhtaldn vx +~% = /3 +-% yksi juuri on 3. Osoita, ettd yht&dldlld on toinen-

kin reaalijuuri.

a) Mdadritd kayraltd x2/a2 + ye/b2 =1, missd x> 0 jay > 0, piste (x,y)
siten, ettd summa x + y on mahdollisimman suuri. Mik& on t&mé& suurin arvo?
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b) Mddritd luvun (1/2) likiarvo kahden merkitsevén numeron tarkkuudells.

a) Osoita, ettd kaikki kayriat

¥y = px 2pax + 5 - Lp + lpq,

missd p jJa q ovat vapaasti valittavia reaalilukuja, kulkevat saman pisteen

kautta. Mik& on t&mé piste?

b) Huoneessa on L4 naista ja 5 miestd. Huoneesta kutsutaan umpimihkd&dn 4 hen-
kild&. Satunnaismuuttuja x ilmaisee, kuinka monta kutsutuista on miehid.

Laske todenndkdisyydet P(x = 0), P(x = 1),..., P(x = 4) Jja x:n odotusarvo.

Funktio f mé8ritellddn koko IR:ssd.kaavalla
1
£f(x) = [ Ix - tl at.
-1
Médritd tédmé&n funktion esitys integroidussa muodossa ja piirréd funktion kuvaa-

ja.



